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A kis emberek.
A kis emberek létezése és nevük eredete 

a világ történelem két külön-külön ese­
ményéhez fűződik. Amaz körülbelül Noé 
bárkája révbe érésének-, emez Darányi Ignácz 
miniszterségének időpontjához van kötve. Az 
előtt is megvoltak ezek a kis emberek, csak 
rabszolgáknak, jobágyoknak, parasztoknak, 
hívták őket, most azonban, - - demokraták 
vagy mi az ördögök vagyunk - melléjük 
sorakoztattuk mindazokat/a kik gyöngék az 
igaztalansággal szemben s igy, cn masse, 
elneveztük őket kis embereknek.

Ez az elnevezés azután olyan, mint az 
ajtóm előtt a lábszőnyegbe, figyelmeztető- 
leg belé szőtt felhívás: Kérem! Tessék 
csak belétörülni a lábát egész szabadon, 
arra való ez.

A kis ember jó arra, hogy dolgozzék, 
hogy az adót pontosan és erején felül meg­
fizesse, hogy három évet szolgáljon a kato­
naságnál, a hol más egy évig mulat, hogy 
a törvény teljes szigorát alkalmazzák vele 
szemben, ha vét a törvény vagy a társa­
dalmi rend ellen s végül, hogy ünnepi 
alkalmakkor és nyilvános gyülekezeteken 
szónoklatokat mondjanak róluk, <a miért 
megtapsolják — a szónokot.

Hallván ezeket a szép orációkat, min­
dig várom, hogy e kis emberek közül egy­
szer valamelyik imigyen fog felkiáltani : 
téns ur, csakugyan kis ember szeretnék 
lenni, — ha az nem volnék.

A viszonosság kcdviérl már most én 
szeretnék tartani egy szép orációt a kis 
emberek nevében a többiekről, mivelhogy 
éppen van reá alkalom itt, a mi kicsiny

körünkben is. Ez egyszer legalább, urak,
nem a szónokot fogjátok éljenezni, hanem 
azokat, a kikről szó lészen.

Egyik hipokrita berendezkedése társa­
dalmunknak, hogy papíron egyenlőkké teszi 
az embereket, a kik a valóságban, soha 
nem voltak és még igen sokáig nem lesz­
nek egyenlők, részben külömböző kultu­
rális fajsúlyúknak miatta, részben anyagi 
erejük óriási külömbségei folytán. Már pe­
dig a jogok értéke a szellemi és anyagi 
javak arányában hatványozódik.

Ha igazat méltóztatik adni e kétségbe 
vonhatlan s igen egyszerű filozófiai tétel­
nek, úgy beméltóztatnak látni, hogy a tör­
vények naiv és becsületes jóakarata hiába 
való küzdelem a kis emberek érdekében, 
ha csak maga a társadalom — a saját maga 
jól felfogott érdekében* is és ethikai szem­
pontokból — nem érzi szükségét a külöm- 
bözőségek nivellálásának.

Tessék azt venni,: hogy véletlenül nem 
V adkerty József plébános üti úgy arezon 
a kis Kovács Pistit, hogy ezt operálni kell, 
hanem fordítva történik a dolog. A Kovács 
Pisti apja üti markos öklével szemen 
Vadkerty ur unokahugának a gyermekét. 
No hát ezt a Kovács Pisti édes apját úgy 
elítélik, hogy gyönyörűség lesz nézni.

Hogy egy doktor nyolez napon át 
felejtsen, el meglátogatni egy úri kliens 
gyermekét, nos, az nem is lehetséges. Ilyen 
bizarr példákat már fél sem hozok. Mutas­
son nekem valaki egy esetet.

Es tessék mutatni egy esetet, hogy ha 
egy főhadnagy megy be a zsidóhitközség 
kapuján, a kapu körül álló zsidók azzal 
üdvözölnék a főhadnagyot: - - „Takarodjék 
ki, nincs itt helye minden büdös katonának.“

Úgy e bár, a milyen komisz dolog 
volna ez, olyan lehetetlen. Pedig a fordí­
tottja megtörténik, úti figura docet. Hol van 
hát az az egyenlőség ?

Világos tehát, hogy a mig minden 
papja és minden doktora és minden más 
egyéb rendű és rangú polgára ez ország­
nak tényleg olybá nem veszi a kisembert, 
mint a maga.fajtája belit, hát addig a tör­
vény csak arra lesz jó, hogy ha majd sok, 
sok idő múlva, a jövő századok Csap Ste­
fániája megkérdezi a kis nebulót: mondd 
meg fiacskám, mi volt az az. írott malaszt ? 
a kis fiú egyest kapjon az ó-kori történe­
lemből, reá felelvén : Magyarország törvény- 
könyve és hatóságainak rendelet-tára.

Ne tessék urak, háborogni a beszéde­
men. Nem szép, nem óráció, az igaz, de 
igazság és rólatok szól.

Urak, az amúgy is világszerte való 
elégületlenség megmozgatja a tömegeket 
s ha egyszer az a bolond nagy tömeg 
együtt, egyszerre talál megmozdulni, úgy 
össze roppant bennünket, mintha sohasem 
léteztünk volna. Az izgatok, a kik a nép 
nyomorát és szerte tétlenül heverő ener­
giáját a maguk apró czéljaikra igyekeznek 
felhasználni, vagy a fanatikus és a termé­
szet rendjét bevárni nem tudó agitátorok 
amúgy is napról napra és évről évre job­
ban terjesztik a szociáldemokrácia elveit, az 
anarchizmust és a gyűlöletet minden ellen, 
a mi kiváló. És a polgári társadalom napról- 
napra adja nekik az alkalmas anyagot, 
csóva gyújtására.

Minden modern és a dolgok mélyére 
látó ember tisztában van vele, hogy a mos­
tani társadalmi rend véget fog egykor érni. 
Csak az a kérdés és ez függ a mai társa-

TARCZA.
Mese a csúnya asszonyról.
A szobában már egészen besötétedetl, 

lámpát nem akartam gyújtani, úgy szeretem 
ezt a misztikus félhomályt, mely eszébe jut­
tatja az embernek a múltat, mely kedves, vi­
dám, vagy szomorú, látja maga előtt élete 
szereplőit, jó vagy rossz világításban de ritkán 
az őszinte valóság éles, tiszta átható fényében.

Becsuktam a piroskötésii könyvet, mely 
tele volt modern témával, szópasszony histó­
riákkal s azon gondolkoztam, miért Írnak az 
irók őrükké hazugságról, esalfaságról, ámítás­
ról, miért írnak őrökké ünnepelt szépségekről, 
miért keresik ezekben a nagy, örök probléma, 
az asszony megfejtését.

S eszembe jutott egy kis mese.
A nyáron Tátra-E'ürod környékén töltöt­

tem néhány hetet, egy budapesti barátnőmmel, 
kinek az orvosa hegyi levegőt ajánlott. Na­
gyon szerettük egymást, meg én is halvány 
voltam egy kicsit a főváros fojtó, füstös leve­
gőjétől, hát elvitt magával.

Igaz, hogy igy nagyon keveset érintkez­
tünk, mert ő egész nap a kertben lévő függő­
ágyban lustálkodott, ón azonban, ki fiatalabb 
és egészséges voltam, kitűnő tüdővel bírtam, 
naphosszat egyedül barangoltam a hegyekben 
és erdőkben.

Egy ilyen magános séta alkalmával, vé­
letlenül megismerkedtem egy édes kis lány­
nyal s csakhamar barátságot kötöttünk. Meg­
mondta, Hidassy Jolánkának hívják 16 éves 
és Szombathelyen lakik a nagymamájával, de 
a nyárra idejöttek ebbe a gyönyörű hegykő- 
losszusba. Ott laknak közvetlen a mi villánk 
szomszédságában, abban a remek magyarstylü 
kis nyári lakban, melynek impozáns s mégis 
oly könnyed vonalai, annyira megragadták figyel­
memet már az első napon. De kérdezősküdó- 
somro csak annyit tudtak válaszolni, hogy ott 
egy üreg méltóságos asszony lakik egyetlen 
unokájával.

Együtt mentünk hazafelé s én szótlanul 
hallgattam a kis lány csacsogását:

— Kisasszony én már oly régen ismerem 
magát, mikor időjöttek s hallottam hogy Bu­
dapestiek, úgy örültem, hogy majd megismer­
kedünk. Mikor reggel lejött a kertbe azzal a 
szép, sápadt hölgygyei, — talán testvérjo ?

— Nem, barátnőm.
Meg azzal a fehér agárral, oly vágyódva 

kukucskáltam át magára. Látja nekem sincs 
senkim a nagymamán kívül, nincsenek test­
véreim, barátnőim. Oh magát úgy szeretem, 
már az első pillanatban oly vonzónak találtam. 
Nagymamámnak is annyit beszéltem már 
önről, olyan kiváncsi ő is, szerelné megismerni. 
Ugy-o majd megengedi, hogy bemutassam 
neki ? Ugy-o ?

Lapunk mai seáma i oldal.

Mar a kertajtónál állunk s azzal búcsúz­
tunk, hogy holnap ő felvisz a nagyanyjához.

Megvallom, nem igen örültem a kitünte­
tésnek, mert azt hallottam, hogy nagyon arro­
gáns gőgös asszony, de hát ennek az édes, 
bohó kis lánynak a kedviért megtettem s mond­
hatom, nagyon kellemesen csalódtam.

Ezután már gyakrabban felkerestem az 
öreg asszonyt barátnőmmel együtt, kit még 
lánykorában mutattak be egy bálon Hidassy- 
nénak lady patronessenek.

Egy csúnya, esős délután is odaát vol­
tunk. A ködös, hideg idő mindannyiunk ked­
vére ólomként nehezedett, még .Jolánka, a 
csacsogó édes kis baba is szomorúan gunnyasz- 
tott a hintaszékben.

Egyszerre csak hirtelen felugrott, zsá­
molyt húzott nagyanyja lába elé s leült. Bor­
zas, fekete fejecskéjét odahajtotta az öreg 
asszony ölébe s úgy nézett rá nagy őzike 
szemével, kérve, könyörögve. Tudta a kis 
haszontalan, hogy ennek a tekintetnek nem 
lehet ellentállni.

— Nagymama mesélj, mesélj édes nagv- 
rnama arról a csúnya asszonyról, a kiről már 
egyszer ulkczdlél, de abbahagytad, hogy még 
gyérig vagyok, még nem értem meg. S csó­
kolta, czirógatta a nagyanyja kezét, odaszori- 
totta arczához és hízelegve duruzsolt, mint egy 
kényes kis czioza.

A nagymama podig mosóit :



dalomtól: békés, rendes fokozatos át válto­
zás utján-e, vagy erőszakosan, rérrel és 
nyomorral, egy egész világra kiterjedő 
guillotin uralommal-e ?

Természetesen, ha ezeket az egyszerű 
és hétköznapi igazságokat megírja a sajtó, 
akkor az hibás és nem a Vadkerty Józsefek, 
a kik követik a tényeket, a melyek maguk­
ban is elég izgatok.

Urak jól lesz vigyázni és a szerint 
cselekedni, a mint azt a belátó modern 
ész diktálja, a mely csak műveltségi foko­
zatokat ismer, de külömbségeket az emberi 
jogokban nem.

Éljenezzetek hát urak, ne engem, de 
a kikről szólottám.

HÍREK.

Kaszárnya affair.
— A „Székesfehérvár“ tudósítójától. —

Az elmúlt hót végén, szombaton délután 
kínos inczidens játszódott le a 17. lionvédez- 
red laktanyájában. Az inczidens polgár és ka­
tona közt folyt le s most vizsgálat tárgyát 
képezi úgy katonai, mint a czivil hatóság 
részéről.

Alább részletesen elmondjuk a történetet, 
most csupán azt jegyezük meg, hogy polgárság 
és katonaság közt Székesfehérváron mindig 
jó viszony állott fenn, indokolatlanul megbon­
tani ezt a jó viszonyt vétek volna. Ezt azon­
ban nem tusolással lehet elérni, hanem inkább 
az eset nyílt és becsületes elmondásával. Lesz­
nek, a kik okulnak belőle.

Az eset a következő :
Szombaton délután 3 óra tájban Auerbaek 

Jakab haltéri bútorkereskedő egy számlával 
küldte rokonát Strassmann Bélát a honvéd- 
laktanyában Berger őrmesterhez, Strassman- 
■ak ideges arczrángatásai vannak s mikor a 
laktanya kapuján belépett, az ott álldogáló 
tisztek nevetni kezdtek. A fiatalember szótla­
nul ment tovább, mig nem a kapu alatt egy 
káplár szólította meg, hogy mit akar és kit 
keres ?

Strassman megmondta, hogy mi járatban 
van ott s éppen ekkor közeledett a körben 
álló tisztek közül egy főhadnagy s reá rivalt:

— Nem nyilvános ház ez, hogy minden 
hu gyros zsidó ide jöjjön. Ki vele.

Még néhány sértő szót kiáltott a fiatal­
ember felé, a ki csak ekkor szólt vissza:

Volt egyszer egy asszony, meg egy férfi. 
A férfi szép volt, gyönyörű szép, az asszony 
pedig csúnya, nagyon csúnya. Csak egy volt 
szép a csúnya asszonyon : a haja. Oh, mert 
ez gyönyörű volt I Ha kibontotta, végigfolyt 
vézna kis alakján s mint egy hatalmas palást 
úgy borította be. És ha a napsugarak incsel­
kedve siklottak rajta végig, olyan volt, mint 
egy aranypatak.

És ez a szép ember szerette ezt az ő 
csúnya asszonyát, szerette halvány arczát, 
szomorú szemét, jóságát, hűségét, de logoslog- 
jóbban a szép, szőke haját. Órahosszat cl tu­
dott benne gyönyörködni, csodálta lágy sely­
mét, aranycsillogását . . .

És ez a csúnya asszony boldog volt, na­
gyon boldog. Nem járt sehová. Hisz beköltö­
zött házába az örömök tüudórasszonya. Szo­
bájában énekelt a kanárija az ő csodás hang­
ján, érthetetlen dalokat.

De az asszony megértette és mosolygott.
Hát a madár is tud szeretni ?
Kertjében jázmin, tubarózsa pompázott, 

hajladozott egymás felé. Hát a virágoknak is 
van szivök ?

FJgyszer aztán történt valami.
Gyönyörű májusi alkony volt. A nap 

vérvörösön bukott le o nyugati égbolton, ezer 
arauysugárt hagyva maga után, mint egy nagy

— Főhadnagy ur, művelt embernek nem 
való igy beszélni.

A tiszt ekkor káromkodni kezdett s még 
jobban szidta a zsidókat és az Istenüket. A 
fiatal ember ekkor már kint volt a kapun s az 
utczáról megtorlásképpen egy itt reprodukál­
hat lan kifejezést mondott, a moly a főhad­
nagyra és a zsidókra vonatkozik. A főhadnagy 
parancsot adott ki, hogy Strassmant hozzák 
vissza. Két közlegény utána futett az útját 
szintén szál adásra vett Strassmannak s a liget 
sarkán utolérték és megragadták.

A katonák erőszakkal vitték be Strass­
mant a laktanyába, a melynek kapujában az 
ott levő tisztek közül most egy másik tiszt 
kivont karddal várta. A fiatal ember látva a 
támadó szándékot, megragadta a tiszt kardját 
s csak a többiek közbelépése akadályozta meg 
a vérontást.

Strassmant azonban az előbb említett fő­
hadnagy fölvitette az őrszobába s fogva tar­
totta. Mintegy negyed órai fogság után, mind­
két fél szerencséjére, ogy higgadt tiszt, a ki 
különben nem volt tanúja az esetnek, meg­
tudta a dolgot s azonnal a főhadnagyhoz sie­
tett, intézkedvén, hogy Strassmant szabadon 
bocsássák.

Ez az eset a maga száraz egyszerűségé­
ben. Strassmann személyes szabadság megsér­
tése miatt, a főhadnagy pedig becsület sértés 
czimén emeltek panaszt egymás ellen.

Akár mennyire is a további békés egyet­
értésnek vagyunk a barátai, ogy megjegyzést 
még som hallgathatunk cl. Az állam az adófi­
zető polgárok zsebéből talán még sem azért 
fizeti a tiszt urakat, hogy egy másik polgárról 
per „büdös zsidó“, „bugyros zsidó“ beszéljenek.

- Eljegyzések. Az idei bálok egyik dédel­
getett beauteját, Massanokli'Lenkét, Massanekh 
Rezső kir. tábla bíró leányát eljegyezte dr. 
Piufsich Oszkár fővárosi ügyvéd.

Windisch István helybeli kultúrmérnök 
jegyet váltott Boronkay Mariskával, Boronkay 
Lajos földbirtokos leányával Somogy-Kutasról.

— Védekezés egy bécsi ezég ellen A negy­
venes-ötvenes években Magyarországon és 
Ausztriában az egyetlen életbiztosító intézet a 
bécsi „Allgemeine Versorgung*-Anstalt“ volt. 
s igy érthető, hogy annak még most is sok 
magyar tagja van. Valószínűleg Fejérmegyé­
ben és Székesfehérváron is lesznek s csak ezek 
érdekében közöljük az alábbi ismerős és föl­
tétlenül megbízható helyről vett következő 
felhívást:

szellem, mely halála után is beragyogja lel­
künket örök fényével.

Az asszony a kertrácsozathoz támazkodva, 
türelmetlenül nézett a kanyargó ösvényre, mily 
soká jön az ura.

Do lám, felbukkan a fordulónál a férfi 
délezog alakja . . . . s mellette egy tüne­
mény.

A sápadt kis asszony szédülve kapasz­
kodik meg a rácsban, hogy el ne essék. Izzó 
szemmel, száraz ajakkal, lihegve bámulja a 
két alakot. Lába gyökeret vert, nem bírt meg­
mozdulni.

Azok már itt vannak, a tünemény mo­
solyogva nyújtja neki puha, meleg kis kezét, 
ragyogó tekintete végigsiklik az asszonyka 
halvány arczári, vézna alakján és halkan fel­
nevet. A csúnya asszony összeborzadt erre a 
kaczajra.

Félve nézett fel a syrón magas, karcsú 
termetére, kreol arczára, csillogó sötét sze­
mébe, mely oly pokoli önhittséggel ragyogott: 
enyém ez a to gyönyörű embered, "hiába min­
den erőlködésed, hűséged, jóságod, hiába csil­
log arany hajad, ha rám tokint, téged elfeled. 
Pedig ón rossz vagyok, én nem szeretem, csak 
hódolata hízolog, ha megunom elkergetem.

És lágy, alt hangja, mint egy fülbemá­
szó muzsika csengett: eltévedtem az utón, la- I

Előkelő állású férfiak és egyszerű polgár 
emberek mintegy ötvenen Budapesten az Esz- 
terbázy-uteza 1. számú egyetemi épületben a 
napokban értekezletre gyülekeztek, melynek 
az volt a czélja, hogy veszélyeztetett anyagi 
érdekeik hathatós istápolására módot és esz­
közt teremtsenek. A bécsi „Allgemeine Ver­
sorgungs-Anstalt“ igazgatóságának túlkapásai 
és helytelen gazdálkodásáról folyt a szó, arról 
az életbiztosító intézetről, mely 1824-ben kelet­
kezett, mikor' hazánkban éppen nem, de ha­
sonló ellátást nyújtó egyesület még Ausztriá­
ban sem volt. Ez magyarázza -meg, hogy a 
bécsi intézetnek 1824-től 1850-ig tízezernél 
több magyarországi tagja lett, kik ma már 
mind koros egyének, s az értekezleten megje­
lent budapesti tagok közül ötvenkét éves volt 
a legfiatalabb, mivel lBóO-ik éven túl már nem 
vett fel többé az intézet tagokat. A fölhangzott 
súlyos érvek és beható eszmecsere után az ér­
tekezlet elhatározta, hogy az érdekeltek jogai­
nak védelmére „A bécsi Allgemeine Versor­
gungs-Anstalt magyarországi érdekeltjeinek 
védőogyosülote“ czimű egyletet alakit s az 
alapszabályok elkészítésére s más egyéb 
munka elvégzésére nyolez tagú bizottságot vá­
lasztott. Ennek tagjai: Vojnárovics Sándor 
altábornagy, Bydeskuthy Sándor nyug. ezredes, 
Vaymár Lajos nyug. őrnagy, Knpy Imre m. 
kir. zálogházi igazgató, Klein Gyula műegye­
temi tanár, Vagy Miklós a „Vasárnapi Újság“ 
szerkesztője, Tóth Móricz a közúti vasút tiszt­
viselője, Sziveiké Gusztáv magyar ál lám vas­
úti főtisztviselő és Concha Károly budapesti 
lakosok, a kik a bocsi „Allgemeine Versor­
gung*- A listait “-n a k 1824—1850. évig beirat­
kozott magyarországi tagjait arra kérik, hogy 
az alakítandó egyesületbe saját jól felfogott 
érdekükből lépjenek be s ebbuli szándékukat 
nevük, állásuk és lakásuk pontos közlésével 
egyetemben a bizottság egyik tagjához : Tóth 
Móriczhoz (Budapest, V., Lipót-körut 22. sz. 
IV. emelet 7. ajtó szám alá) küldendő levélben 
mennél előbb közöljék.

A bécsi intézet ugyanis közgyűlését folyó 
évi május hó 2(Wm tartja meg ; akkora a to­
vábbi fonák gazdálkodást tűrni nem akaró 
magyar egyesület a hasonlóképen vélekedő 
pozsonyi, reiehonborgi, gráczi stb. tagtársakkal 
együtt hatalmas es döntő elluntállásra készül, 
a mi csalt úgy lehetséges, ha a magyar érde­
keltek is megmozdulnak s tömörülésükkel a 
védekezésre kezet nyújtanak.

A helybeli és megyebeli tagok és érde­
kellek szíveskedjenek Keresztes Zsigmond 
helybeli divatáru-kereskedésében (Székcsfojér- 
vár, Városháztér, saját ház) jelentkezni.

Önkéntesek vizsgája. A m. kir. 17.
számú honvédezred helyben levő önkéntes is­
kolájában vasárnap osztották ki a szokásos 
húsvétin csillagokat. Harm in ez négy önkéntes­
ből huszonegy lépett elő tizedessé és pedig a 
következők : Bohunitzky József. Eötvös József, 
Farkas Zoltán, Fábry Fereucz, Forgács Mihály, 
Kcppich Béla, Kovács Mihály, Krausz Ernő, 
Laky Lajos, László Aladár, Lechner Nándor’

Iái koztam az urával s ő oly sokat mesélt önről, 
otthonáról, hogy kiváncsi lettem, bocsásson 
meg, hogy betolakodom szentélyébe, maga 
olyan boldog, hadd gyönyörködjem egy kicsit s 
megsimogatta a szőke hajat.

A csúnya asszony szivo összeszorult; úgy 
szédül, tán a jázmin hódító illatától, vagy a 
másik asszony tekintetétől, keze érintésétől ?

Ettől a naptól kezdve a csúnya asszony 
mindig szomorúbb és szomorúbb lett, arany­
haja kihullott bánatában s a férfit már ez sem 
kötötte otthonához.

Az a szép fekete ördög kegyetlenül ra­
gadta el a halvány asszony egyetlen boldog­
ságát. S ő ezt nem élte túl. Csöndesen halt 
meg, egy panasz, egy jajszó nélkül s az a 
szép ember, az a gyönyörű férfi még csak meg 
sem siratta kis áldozatát. Miért?

Hisz az a fekete mindenért kárpótolta.

Égy napon fenn az égben azt a kegyet 
kérte a csúnya asszony az Egok Urától, hadd 
tekintsen le a földre, hadd lássa meg boldog-e 
az a férfi, kit ő ott hagyott, boldoggá totto-e 
az a fekete szirén az ö bálványát?

8 mit látott ? egészen boloborzadt,
Lwburult az LJr lába elé úgy könyörgőtt, 

engedje vissza a földre, nem hosszú időre, 
csak addig, a mig ott lenn valakinek oly nagy 
szüksége van rá.



Schvarcz Endre, Szabó János, Terkán Lajos, 
Török Jenő, Ziffer Gyula (a 17. ezrednél); 
Rossonhoffer Frigyes, Reigl Antal, Schöbe! 
Imre, Ettinhaueer Kálmán, Novoszáth József 
(a 18. ezrednél). Az önkéntesek most ezrodük- 
höz vonulnak vissza.

— A székesfehérvári-szombathelyi színiké- 
riilet idő rendben első társulata márczius 29-én 
vonult be Kőszegre. Ugylátszik, kedvező aus- 
piciumok tekintenek Kunhegyi Miklós felé, 
mert mint nekünk írják, a kis városban hatvan 
bérlete akadt a társulatnak s az első három napi 
előadás telt házak előtt folyt le. Kunhegyi a 
nyár folyamán fog előkészülni a téli saisonra, 
most Kőszegen a következő repertoirt játsza 
végig :

Csárda virága. — Korncvillei harangok. — 
Sasok. — Hófehérke. — Kis alamuszi. — 
Svihákok. — Flórika szerelme. — A bor. — 
Pénzt vagy életet. — New-York szépe. — 
Jupiter és társai. — Asszony regiment. — Siro- 
ki románcz.

A mint látható az újdonságokkal nem 
nagyon sietett eddig Kunhegyi.

— Halálozás. Flammenbergi Brenner Ja- 
roszláv nyug. honvédezredes, ki hosszabb ideig 
a helyben állomásozó m. ltir. 17-ik honvéd 
gyalog ezred parancsnoka volt és általános 
közszeretetnek örvendett, múlt hó 30-án, hus- 
vétvasárnapján Békés Gyulán hirtelen elhunyt. 
A különben életerős férfiú a jelzett nap dél­
utánján még sétán volt, vejc : Ruft' Fcrencz hon­
védszázados és ennek öcscse /fiz//’ Béla, a 
„Székesfehérvári Takarékpénztár11 tisztviselő­
jével, midőn hazafelé menve hirtelen szivgör- 
csöket kapott. Kocsiba ültették, még annyi 
ereje is volt, hogy vejo lakására be tudott 
menni, de azután mind rosszabbul lett és da­
czára a rögtöni leggondosabb orvosi segélynek, 
egy félóra múlva meghalt, A derék katona el­
hunyta kétségkívül mély részvétet keit hely­
beli ismerősei körében.

— Passió játékok. Vasárnap és hétfőn a 
színház nézőtere egészen a szini saison köze­
pét, lieztn emlékezetünkbe. Tudniillik akkor­
tájt voltak olyan üresek a padsorok ős páho­
lyok, mint most, hogy a derék Allesch ur, 
külömben tizenhárom esztendő óta becsületes, 
németajkú magyar honpolgár elhozta hozzánk 
ó-bajor passió társaságát. Valamikor harmincz 
esztendővel ezelőtt lett divattá ez a vallásos 
színjátszás, a mikor egyszer az ober-ammer- 
gani parasztok évszázados hagyomány szerint, 
husvétkor eljátszották a világtörténelem legna­
gyobb tragédiájának ismeretes jelenotoit egy 
néhány élelmes improssárió előtt. Azok a jám­
bor földmivesük az ő magok áhitalus hitével 
és gondosságával annyira tökólesitették néma 
szinjátókukat, hogy az a naiv környezetben rend ­
kívüli hatást tett. Azóta az ő vallásos és naiv 
művészetük is a világpiaczra került, valódi és

És az Ur megengedte.
Lázban, önkívületben fetrengett a férfi az 

elhagyatott házban. Folyton a szép asszonyt 
hivta, hozzá beszólt, beczézve, dédelgetve, majd 
fenyegette és újra könyörgött hozzá: ne hagyj 
cl, nem birok nélküled élni, meghalok utánad 
s az a szirén csak nevetett.

A csúnya asszony pedig ápolta urát, vir­
rasztóit mellette, figyelte lélegzetét.

Oh, dehogy tudta volna ott hagyni, mel­
lette volt a borzasztó krízis idején, mikor a 
férfi csak a másikkal foglalkozott, ennek a 
kezét esókolta s mit állott ki ő ez alatt? Azt 
megírta egyszerűen, röviden, minden szemre­
hányás nélkül s otthagyta az ura asztalán és 
visszatért az égbe.

S az Ur kérdezte : Mit végeztél odalenn 
n földön? A csúnya asszony arcza megdicsőült 
és halkan felelte: megtettem kötelességem.

Odalenn a földön pedig egy fehérhajó, 
megtört aggastyán bolyong a temetőkben s 
hívja, keresi meghalt feleségét. Kezében egy 
papírlapot szorongat, melyről könnyei és csók­
jai már rég lemosták az Írást.

Az emberek kitérnek előle s szánakozva 
néznek rá. Mindenki őrültnek tartja: hogy 
lehet egy meghalt asszonyt keresni.

Molnár Ilon*,

S Z fl K B S F E H 1R V A R.
és nem valódi passió játékos társulatok utazzák 
be Európát, elvesztvén igazi hatás eszközüket, 
azt az egyszerű, naiv keretet, a melyet most 
hozzá kell gondolnunk az előadásokhoz, ha 
méltányolni akarjuk az előadást. A mostani 
passió játékok voltaképpen nem mások, mint 
(í£y-ogy hires vallásos festménynek élőképben 
való bemutatása, többé-kevésbbé jól cachirozott 
szamárral és a sok utazástól megrepedezett 
égboltozattal. A mi komoly művészet lehetne 
benne: plasztika és pantomimia, azt nem lehet 
feltalálni azért, mert a harmincz tagú társulat 
igazában csak négy tagból áll, a többi a város 
beli suhanczokból kerül ki egy-két próba után. 
A szin-hatás és a harmonium kiséret, vagy 
énekkar ájtatos dallamai maradnak tehát ha­
táseszközökül a hatalmas jelenetekhez, a melyek 
bizonyos, hogy még igy is meg-megkapják a 
sziveket. A husvót vasárnapi előadás, a'mely 
a városi jótékony alap jövedelme volt, kevés 
számú közönséget vonzott s nem tudott valami 
mélyebb hatást előidézni. Hétfőn a társulat a 
maga javára tartott két előadást, szintén gyér 
közönség előtt.

A „oztiKesienervar es Vidéke“ már mos 
tegnapi számában a következőket közölte:

.”4,/ent emlitett zeneegyesületi választ­
mányi ülésen lapunk részéről senki sem volt 
Men» nem lévén tudomásunk az ülésről, ma 
délelőtt az ott történtekről fölvilágositást kér- 
tünk a legilletékesebb faktortól: Havranek 
József polgármestertől, a Zeneegyesület elnö­
kétől, A polgárméster előadása szerint: 
Hermann Kde zenetanár a neki és Herczegh 
István, borbélysegédnek szóló szerkesztői 
üzenetünket mint nehézmónyt fölhozta a vá­
lasztmányi ülésen, azonban Havranek József 
polgármester, mint elnök a nehózményre ki­
jelentette, először, hogy az még nem lehet 
semmiféle nehézményezésnek tárgya, ha va­
lakit együtt említenek egy borbélysegéddel, 
mert az is ember, mint a többi, — másod­
szor, hogy a bemutatott szerkesztői üzenet 
azt bizonyítja, hogy a lap csak komikussá 
akarta, tenni a helyzetet, — nem lát tehát ő 
semmiféle esetet arra nézve, hogy a választ­
mány itt bármibe is beavatkozhassék és 
ezert a nehézmónyezós fölött napirendre kell 
term. A választmány ezt egyhangúlag el is 
fogadta. Ez a való tényállás a legilletékesebb 
faktornak: a Zeneegylet elnökének előadása 
szerint.“

Mulatság. A Székesfehérvári Iparos 
Ifjak ön képző körének tagjai husvét első nap­
ján Kontier József vendéglőjében, saját pénz­
táruk javára zártkörű tánczvigalrnat rendeztek, 
a moly a várakozáson felül sikerült. A mulat­
ság csak a reggeli órákban ért véget. Jelen 
voltak :

Asszonyok: Bozsák N.-né, Brajda Józsefnő, 
Borza Jánosné, Barbacsi Józscfné, Eckbauer 
Józsefné, Kaiser .Józsefnő, Laksz Balázsné, 
Meleg Sándornó, Molnár Venczelné, Német N-né, 
Ránor Jánosné, Simon Istvánnó, Szubin An- 
talnó, Szütcs Jánosné, Virág N.-né, Ziegmüter 
Lajosné.

Leányok: Bozsák Mariska, Brajda Gi­
zella, Borza Flórika, Barbacsi Katicza, Já- 
vorszki Mariska, Kaiser Teruska, Laksz 
Mariska, Meleg Erzsiké, Molnár Vilma. Német 
Katicza, Noth Mariska, Reményűi Rózsika, 
Ránor Annuska, Simon Erzsiké, Szüts Katicza, 
Virág ^Mariska.

Felül fizettek : Egy kedélyes asztaltársa­
ság 1 kor. 40 fillér, K. -I. Svoru Antal 1—1 
koronát, Meleg Sándurné, Eckbauer József 
80 80 fillér, Szájbei Antal 60 fillér, Szubin 
Antal, Szüts Jánosné, Simon Istvánnó, Ráner 
Jánosné, N. N. 40—40 fillért, Weiler Miksa, 
Arany Sándor, Virág Fercncz, N. N. Arany 
N. 20—20 fillért. A szives adományokért az 
ön képző kör hálás köszönetét nyilvánítja, va­
lamint Ocsipa Mariskának, ki a rendező jel­
vényeket készítette.

Egy szakkritika bonyodalmai. A zene­
kedvelők egyesületének legutóbbi hangversenye 
alkalmából a „Székesfehérvár és Vidéke“ czimű 
lap Hermann Ede zenetanárt és dirigenst sú­
lyosan megkritizálván, a tanár egy nyilatkoza­
tot tett közzé. E nyilatkozatban az illető lap 
véleménynyilvánítási jogának teljes tiszteletben 
tartása mellett, a zenetanár a lap referensét 
szakboli tévedéseiről világosította fel, kijelent­
vén, hogy a legerősebb kritikát is megbecsüli, 
de csak úgy, ha az, a ki Írja, legalább az 
elemi dolgokkal tisztában van. Egyúttal az 
igaztalan támadás folytán ért sérelemért a vá­
lasztmányhoz fordult elégtétel czéljából. Ugyan- 
tűikor történt, hogy a Székesfehérvári Hírlap­
ban pedig Herczeg István fodrászsegód nyilat­
kozott a „Székesfehérvár és Vidéke“ ellen, a 
mely azután egy szerkesztői üzenetben, — 
mellőzve a dolog érdemi részét — Hermann 
Edének és Herczeg Istvánnak azt válaszolta 
hogy: „humoros dolgokkal nem foglalkozik." 
Elkövetkezett a választmányi ülés, a melyről 
velünk együtt a Székesfehérvári Hírlap is 
közölt tudósítást. Ez a két tudósítás lényegé­
ben körülbelül megegyezik egymással. A mienk 
igy szólt:

„Hermann Ede ezután, mint az akkori 
hangverseny dirigense, a választmány elé 
terjesztette azt a sérelmét, a mely a „Szé­
kesfehérvár és Vidéke“ ezimű lap részéről 
érte, a mire a választmány úgy határozott, 
hogy Hermann tanárnak éppen a sérteni 
akaró czikk szikk szakbeli tájékozatlansága 
s a Hermann tanár által közzétett ezt rek- 
tifikáló közleményre nz illető lapban meg­
jelent válasz kibúvója adja meg az elégté­
telt, minden objektiv ember szemében. Ezzel 
az ülés véget ért."

polgármester szájába adott szavakért ma dél­
előtt 11 órára Havranek József polgármester 
a „Zenekedvelők Egyesületének“ elnöke magá­
hoz kérette dr. Lurju Aladár szerkesztőt, to­
vábbá Hermann Ede zenetanárt és Maron Ist- 
ván egyesületi titkárt s kijelentette, hogy 
dt. Lurja Aladár lapjában nem hűen közölte 
az általa neki mondottakat, s hogy a választ­
mányi ülésről szóló tudósítás betű szerint úgy 
felel meg a valóságnak, a mint azt a „Székes- 
fehérvár“, szintén a polgármester eladása 
alapján leközölte. Ezzel elégtételt kapott a 
megsértett dirigens s a furcsa kis epizód, re­
mélhetőleg az európai békés állapot minden 
a nagyobb megrázkódiatásnélkül véget ér.

— Ösztöndíj a tanítóknak. A földmivelés- 
ugyi miniszter pályázatot hirdet szőlő- is bor­
gazdasági tanfolyamra néptanítók részére. A 
fejermegyc területén működő Szent-Endrón 
látogatják a tanfolyamot, mely úgy, mint ed- 
dig két részben lesz megtartva és pedig ta- 
vaszszal április 28-tól május 10-ig és őszszel 
október 6-tol 18-ig. A tanfolyamra fölvettek 
mindkét alkalommal 60—60 koronát kapnak 
útiköltségeik és napidijjaik fedezésére. Azon 
tanítok, a kiknek működése területén a phi- 
Ioxera a szőlőket megtámadta, vagy elpusztí­
totta., 1 koronás bélyeggel ellátott kérvényüket 
Darányi Ignácz földmivolésügyi miniszter úr­
hoz czimezve legkésőbben április 9-ig a kir 
tan felügyelőséghez adják be. A kérvényben 
feltüntetendő az életkor, nyelvismeret, tanítói 
s esetleg a szőlő- és borgazdaság terén eddig 
kifejtett működés s ezen körülmény a közvet­
len iskolai hatóság utján is igazolandó.
ián ferajZ k1iálli!ás‘ Husvóth vasárnap­
ja, es hétfőjén volt közszemlén az iparos se­
gédek továbbképző rajztanfolyamának kiállítása 
az ipartestület Jókai-ulcza 2. szám alatt levő 
helyiségében. Ügyes és érdekes volt a kiállítás 
minden tekintetben s Molnár Béla rajztanár a 
tanfolyam vezetőjének fáradozása nem volt 
liiaba való. A tanfolyamra eredetileg negyve­
nen iratkoztak be, évközben azonban Í6-an 
elmaradtak, ez az egyetlen rossz adata volt a 
kiállításnak. A resztvevők nevei a következők:

I Romivesek: Pinke István, Horváth Fe- 
rencz, Kosa Fercncz, Szantner Ferencz, Farkas 
Fercncz Jábor János, Peidl János, Langmár 
István, Borsányi Ferencz, Ring István, Zim- 
mormann Ferencz.
íz A°s°k: Süveges István, Horváth József,
1 t á ^Van’ *ca^ona Horváth Ferencz, Molnár

Gcrgefy Z<ti/°S0/C'' °Zák IstvAn’ Györ8yfalvi 

József10CSi&y®iíc^: Hirtling Ferencz, Kustra

***»"*: Neprosszel József, Kántor

Festők: Paskuli Béla, Gerlits László.
Kárpitos: Török Antal.
A kiállítást hétfőn br. Fiáth Pál főispán 

is meglátogatta, kíséretében voltak Ilavrane * 
József kir. tanácsos, polgármester, Reá Istvii 
főkapitány és Alaghy Dezső ipariskolai bi­
zottsági elnök, a kiket Say Ferencz ipartesti 
lett elnök és a kiállítás kiváló szervezője Moln 

1 a,.tn a.auzo ta*<' ^ főispán hosszasan időző 
a kiállításon, a melynek sikerülte fölött legte 
jesebb elismerését fejezte ki.



SZfiKESFEHERVAR

HYILTTÉIT

Risky Eszter utóda
divatáruczég Székesfehérvár, Várkapu-utcza 1. sz.

A mélyen tisztelt közönség figyelmébe!
Értésünkre esett, hogy czégünknck 

valamely ellensége azt a hirt terjeszti ró­
lunk, hogy évtizedek óta fennálló üzletün­
ket eladtuk volna. Nehogy igen tisztelt kö­
zönségünk fólrevezettessók, sietünk kijelen­
teni, hogy nemcsak nem adtuk el, de azt 
minden legjobb tudásunkkal és akaratunk­
kal tovább Vezetjük, reméljük: éppen olyan 
közmegelégedésre, mint azt eddig vezetni 
tudtuk.

Kiváló tisztelettel
Székesfehérvár, 1902. mároz. hó 24.

Plsky Eszter utóda.

t alatt közlőitekért

Pályázati hirdetmény.
Székesfehérvár szab. kir. város törvény­

hatóságánál működő választott tisztviselők 6 
éves megbízatása jövő hóban le fog telni, en 
nélfogva a tisztújító közgyűlés f. é. április 14-ik 
napjára tűzetett ki, mely alkalommal a szerve­
zési szabályrendelet 166. § ában megállapított 
illetményekkel ellátott s nyugdíj igénynyel 
összekötött következő állások u. m. polgár- 
mester, főjegyző, három tanácsos, főügyész, 
két árvaszóki ülnök, két aljegyző, pónztárnok 
s közgyámi állások lesznek választás utján be­
töltendők, mely állásokra ezennel pályázat hir- 
dettetik.

Felhívom mindazokat, kik fenti állások 
bármelyikét elnyerni óhajtják, hogy kellőleg 
felszerelt, különösen pedig életkorukat s az 
1883. évi I. t. ez. meghatározott minősitvónyö- 
ket igazoló okmányaikkal ellátott kérvényeiket

fenti határnapig Székesfehérvár szab. kir. vá­
ros törvényhatósága bizottsági testületéhez 
ezimezve, hozzám megyeházi lakásomén ad­
ják be.

Székesfehérvár szab. kir. városának azon 
tisztviselői, kik eddig betöltött állásukra pá­
lyáznak, minősitvőnyüket bizonyító okmányuk 
bemutatásától felmentetnek.

Székesfehérvár, 1902. évi márczius hó 24.
Br. Fiáth Pál, s. k. 

főispán.

Nagy mosó is vasaló
äf* intézet. "W

Székesfehérvár Lakatos-utcza 10. szám.
(Bejárat a püspökség mellett.)

Tállal felelőséget

Árverési hirdetményi kivonat.
A székesfehérvári kir. törvényszék mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a székesfe­
hérvári kölcsönös népsegélyző egylet végrehaj­
tatnak ifjú Almássy Ferencz végrehajtást 
szenvedő elleni 95 Kor. tőkekövetelés és já­
rulékai iránti végr. ügyében a székesfehérvári 
kir, törvényszék a székesfehérvári kir. járás­
bíróság területén levő, Székesfehérvár szab. 
kir, városban fekvő a székesfehérvári 658. sz. 
betétben A. f. 1. sorsz. alatt foglalt 2033. hasz. 
ingatlanból ifj. Almássy Ferenczet megillető 
felerészre az árverést 3150 K.-ban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. 
évi ápril hó 19. napján d. e. 9 órakor ezen kir. 
törvszék telekkvi hatóságának hivatalos helyi­
ségében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól js eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, 
vagy az 1881. 60 t. ez. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. november 1-ón 
3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri 
rendelet 8 § ában kijelölt óvadókkópes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 
1881. LX. tcz. 17q. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál-

Székesfehérvárott, 1902. évi január hó 
19. napján.

A kir. törvényszék tkvi hatósága.
SÁBKÁNY,

kir. tvszéki biró.

Minden fehérnemű 
gép nélkül a legtisztábban 
lesz mosva és a legszebben
------------- vasalva.--------------
Műhelyemben mind kipróbált munkásnő 
van alkalmazva s a fehérnemüelc semmi­

féle szerrel etetve nem lesznek.

Pontos kiszolgálás! 

Jutányos ár!

I Világhírű orosz
Karaván Thea

: I. C. Popoff Testvérek
Moszkvában.

Csísz. és kir. j ? 
udvari szállítók.

dr* j

Legfinomabb 
minőség.

Legfinomabb
minőség.

f Szétküldés! iroda:>

Kicsinyben
minden szakmabeli finomabb 
kereskedésben kapható, ere­
deti csomagolásban.

Vidéki megrendelések pontos^
fogadtatnak.

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogását kérve alázatos tisztelettel

fehérnemű tisztitó intézete, Lakatos
(Saját ház.)

<xxxxxxxxxxxxxxxxx
Eladó szőllő! *

v Egy hét oktálos jó karban le- Q 
ö vő szőllő - csinos nyaralásra Q 

alkalmas lakházzal -— nagy pin-
Naev leriácz I * “ével, az Öreghegy egyik leg­

s’' o I O szebb részén szabadkézbőlszebb részén szabadkézből Q 
eladó. Czim: a kiadóhivatalban. Q

apernyök 05 divatos
Saison czikkek ér­
keztek * *****

Ullmann és Weisa
Székesfehérvár, Nádor-utcza.

moclannl/ választékban, kapható:
llGJJGwldpUlv Eisler Adolfnál Nádor-utcza.
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Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt. 1.35. kr. — 1 kis palaczk ára 68. kr.
Szagtalan

padló-viasz „Glória"
legjobb és legegyszerűbb beereszté-szer 

kemény padló számára.

Arany-Fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

fehér „Gla5ur’’-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók :
FLITS PÁL FIA czégnél Székesfehérvárott.

Nyomatott AdolfJtöayvayemdájálian Székestehérvár.


